



## 新时代新征程新伟业——江淮记者走基层

党的二十大报告提出,完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制。天长市政协不断探索履行民主监督职能的新途径、新方法,有力助推党委、政府决策部署落实和民生福祉改善——

# 政协监督如何发挥更大作用

■ 本报记者 李浩 本报见习记者 方舫

跨越三省,历经10个小时,驱车700余公里!

2月15日,天长市政协委员金锋、周勇,与天院长市法院执行法官郭志伟一起,来到山西省晋城市泽州县。作为政协委员,金锋、周勇此行的目的是全程监督一起民间借贷纠纷案件的执行工作。

“执行难”是群众反映突出的问题,也是影响司法公信力的顽瘴痼疾。天长市政协在法院设立政协委员监督案件执行工作室,应法院邀请,委员从执行立案开始,对案件执行工作全过程进行监督见证。

金锋、周勇监督的这起案件,执行标的为628万元。被执行人公司债务缠身,资产情况较为复杂,执行陷入僵局。执行法官抵达泽州县后,先对被执行

人资产情况进行了全面调查,然后马不停蹄直奔案件被执行人公司。面对突如其来的执行法官,被执行人李某双手一摊,嘴里反复念叨“没钱”。

执行法官有备而来,在政协委员的全程监督下,对李某公司的厂房、设备一一清点,进行了查封。面对执行团队的压力,被执行人李某提议,将洗煤厂出租,用租金来分期偿还借款。案件双方当即约定3

月5日前到天长市法院就偿债方式进行协商。

政协委员监督法院案件执行工作,是天长市政协创新民主监督方式的一项具体举措。去年以来,天长市政协贯彻落实省政协“一改两为”专题民主监督行动部署,将监督职能融入各项履职活动之中,做到敢监督、会监督、善监督、真监督,有力助推了党委、政府工作部署一贯彻到底、落地见效。

▲ 2月17日,天长市万寿镇汉河村协商亭里,“文化点亮古街、委员助力振兴”微协商活动正在举行。

### “大协商”问诊改革难事

钢架林立、吊臂飞舞、机械轰鸣……新春伊始,位于天长市金牛湖新区的中铁建天长科创园建设项目,一派热火朝天的建设景象。

“科创园计划在6月正式运营,将着力发展科技创新、电子信息、人工智能、高端器械、跨境电商等核心业务。项目得以引进落地,得益于政协委员高质量建言,给我们支招、指路。”在项目现场,金牛湖新区管委会副主任张少华禁不住感慨。

金牛湖新区位于天长市南部,毗邻南京市六合区,是天长市重点打造的城市副中心。经过4年建设,这里已是路网通达、高楼林立。新区建设投入巨大,迫切需要自我造血、主动发展,但是,原先计划的文旅产业项目受挫,文旅和科教双轮驱动发展愿景面临挑战。金牛湖新区向何处去?这一发展之问,成为天长市民关注的焦点,也是天市长委、市政府亟待解决的“必答题”。

“党委和政府抓什么,政协就配合抓什么,发展推进到哪里,政协监督就跟到哪里。”天院长市政协主席卢金堂告诉记者,去年市政协决定调整年度协商计划,召开专题协商会,将主题聚焦在“推进金牛湖新区建设,加快融入长三角一体化发展”这个敏感点上,通过协商式监督为金牛湖新区建设把脉问诊。

为了把问题摸准、把建议提实,天院长市政协组织来自经济、农业农村、科教文卫等6个界别的近20名委员开展调研。他们在市政协副主席杨朝晖带领下,深入新区群众、周边乡镇,走进11个相关部门,与新区建设者和项目单位负责人进行全方位沟通。经过近两个月的充分调研和准备,去年11月金牛湖新区建设专题协商会正式召开。

“由于疫情等因素影响,到目前为止,新区还没有招引到大型文旅康养产业项目入驻,文旅康养产业基本没有破题。”“三产不能及时启动,存量土地不能变现,难以较快地形成良性的发展内循环,急需在产业规划和设计上进行调整。”“在实际建设过程中,新区建设与周边乡镇统筹发展上做得还不够到位”……协商会上,委员们发言真刀真枪、直点问题、辣味十足。

民主监督既要“挑刺”,更要帮助“拔刺”。“要坚持新区文旅康养的产业定位,主动协同南京六合以及扬州仪征,共同打造江北旅游带,巧补我市产业发展和公共服务短板。”“适度布局先进制造业和面向新区周边苏皖地区的现代生产服务业,打造高端绿色制造产业园区和滁宁扬生产性服务业功能,为新区发展提供强有力的产业支撑。”“成立专门议事协调机构,定期召开议事会,在项目谋划上、规划上做到差异化发展,避免同质化,造成资源浪费”……

一个个好主意、金点子让参会的有关部门负责人直呼解渴、受益。回忆起当时的场景,金牛湖新区负责人赵成刚仍然难掩激动:“感谢政协和委员,那场专题协商为我们指点迷津,让我们重拾信心、重鼓勇气。”

“协商式监督,是人民政协履行民主监督职能,凸显专门协商机构特点的监督形式。”卢金堂告诉记者,天院长市政协坚持从党政中心工作发力,在专题协商会、对口协商会等会议中,安排监督性议题,聚焦重大决策部署贯彻落实情况,在协商中提出意见、批评和建议,推动党委、政府的部署顺利落实。



▲ 2月16日下午,天院长市政协天一社区委员工作室举行“加强健康公园环境治理与园区设施维护”微协商活动。

本报记者 李浩 本报见习记者 方舫 摄

▲ 天院长市政协委员正在监督法院执行工作。

(本版图片除署名外均由天院长市政协提供)

### “轻骑兵”精准靶向发力

2月17日中午11时,天院长市铜城镇振兴社区养老服务站老年助餐点里飘出缕缕菜香,红烧鸡腿、土豆烧肉、清炒韭菜黄、青椒炒干子……热气腾腾、营养可口的饭菜已摆放完毕。不一会儿,4张餐桌就坐满了前来就餐的老人。

“老年助餐点在去年正式开业后,受到附近老人的一致好评。但是,随着就餐人数不断增加,场地渐渐不够用了,亟需对助餐点扩建升级。”振兴社区党委书记、社居委主任蔡晓庆一边说,一边指向院落内一间正在装修的平房。“在天院长市政协的监督帮助下,

社区对以前的一间闲置房屋进行改造,装修完成后能容纳50人同时就餐,将基本满足附近老年人的就餐需求。”

去年,天院长市政协民主监督小组对老年助餐点开展视察监督。监督小组成员、天院长市政协委员俞开宝长期在民政部门工作,他敏锐地发现振兴社区就餐场所面积较小,场所不能满足老年人助餐需求。“这是个个别现象吗?其他助餐点场地紧不紧张?”俞开宝又在一些助餐点进行调研,发现问题在其他一些地方也有存在。俞开宝对调研的资料进行梳理,向天院长市相关部门提出建议,“严格对

照建设规范和工作指引,对养老服务站点的食堂餐厅升级改造,满足助餐需求。”俞开宝的建议得到有关部门的重视并被采纳,振兴社区等助餐点餐厅改建项目陆续启动。

围绕省委10项“暖民心”行动,天院长市政协设置10个民主监督小组,由副主席牵头,成员是15名左右长期关注或从事“暖民心”相关领域的政协委员,充分发挥委员的“专业性”优势和“前瞻者”作用开展监督。民主监督小组突出问题导向,采取组织委员实地察看、召开座谈会等形式,听取部门对“暖民心行动”工作开展情况汇报,并就工作开展

### “直通车”做实日常监督

患突出。

天院长市二凤政协委员工作室委员陈万民了解到情况后,主动联系学校,组织政协委员,深入实地察看,将此事以社情民意报送天院长市政协,并提请相关部门进行专题协商,进行专业化解。

天院长市政协收到社情民意,随即组织政协委员、城管、公安交警等部门负责人和学校师生代表现场察看,现场协商。通过协商,委员提出的设置过街人行横道线、学校标志、限速标志、隔离栏杆、交通信号灯等交通安全设施的建议,相

2月17日下午6时多,记者来到天院长二中新校区,校门前的炳辉路上,崭新的护栏立在马路中央,过往车辆各行其道,行人沿着斑马线有序穿行。

2020年9月,天院长二中搬迁至新校区。那时候,学校周边交通安全设施不完善,人流、车流混杂,校园周边上下学高峰时段交通拥堵,校园门口屡有交通事故发生,交通安全隐

### “微协商”巧解“关键小事”

“仪式感”强的“大协商”聚焦经济社会发展的大事,“步伐灵活”的“微协商”则紧扣群众有感的关键小事。

天院长市健康公园是该市市民日常锻炼的热门“打卡地”。然而就在不久前,多名市民向天院长市天一社区委员工作室反映,公园存在路灯损坏、草坪养护不到位等问题。

群众的集中“吐槽”,引起了天一社区委员工作室领衔委员赵娟的重视。2月16日下午,天一社区委员工作室举行“加强健康公园环境治理与园区设施维护”微协商活动,政协委员与城管执法局等单位相关负责人围桌而坐,共同商讨问题解决办法。经过充分协商,该市园林市政处绿化养护股股长余玉龙当场立下“军令状”,“路灯维修10天内完成,草坪绿化在3月中旬气温回升后进行全面补植,到时再请各位委员进行监督。”

“微协商”是由政协组织搭台,政协委员、群众、政府相关职能部门代表参加的小范围、及时性协商。它区别于年度开展的“大协商”,有着小巧、快捷、灵活的优势,能更便捷地为群众办实事、解难事。”天院长市政协副主席毕玲对记者说。

近年来,天院长市政协开展“委员进社区、常委在行动”活动,建立委员联系村(社区)制度,政协委员们走入基层一线,深入村居,针对群众遇到的操心事、烦心事、揪心事,举行微协商活动,与村居、有关部门一道协商议事、协商解难。

“政协委员是真干事,微协商真能办成事。”万寿镇汉河村党总支书记董长青向记者说起发生在他身上的故事。

去年,天院长市政协委员潘英青来到汉河村,发现当地的桃子质优,但市场销路没有打开,乡亲们一直守着“金疙瘩”,没能富起来。于是他找到万寿镇党委书记、政协工作联络组组长王晓明反映情况。

王晓明随即组织政协委员调研,并在汉河村“协商亭”内,开展了由万寿镇党委书记、汉河村村干和果农代表参加的微协商活动。协商中,大家畅所欲言,最终确定了“三步走”发展方案。即:第一步,由镇政府牵头,结合当地人文山水设计富有本地特色的优质包装,完成注册商标和外观设计专利,申请农产品国家地理标志,实现“品牌化”销售。第二步,由汉河村集体经济合作社成立销售公司,开设农产品展销中心,通过网络商店、直播带货等方式,打通线上线下销售渠道,实现“多元化”销售。第三步,要求党员干部们全力宣传推广,成功帮助果农打开市场,实现“市场化”销售。

“通过这一套‘品牌化’‘多元化’‘市场化’的组合拳,汉河村的夏桃销量同比增长30%,让村民实实在在地尝到了‘万寿桃’的甜。”董长青说。

为了让“微协商”平台运行更顺畅,天院长市政协还制定了“微协商”事项清单、受理范围及办理流程等文件,以规范运作流程。“把微协商平台搭在离人民群众最近的基层一线,让民主监督更‘接地气’‘冒热气’。”天院长市政协副主席陈有华说。去年以来,天院长市政协共开展微协商监督活动282次,为民办实事168件,把老百姓一件件“揪心事”办成了“舒心事”。

提出意见建议。

“农贸市场要在投入使用后跟进管理,要有室内交易摊位和室外赶集临时摊点,能满足平时赶集和逢年过节的农村商贸活动。”“鼓励、引导、支持社会办口腔医疗、健康服务机构参与口腔疾病防治和健康管理服务。”“要切实加大镇、街道敬老院改造升级工程项目的宣传力度,发动群众参与前期规划,让养老、助老、敬老项目更合民意,更具可操作性。”……一条一条言之有理、言之有用的高质量意见建议,帮助解决了一些部门的工作难题,推动了“暖民心”行动的开展。

“通过发挥委员专长,分组靶向监督,全力提高了监督精准性、针对性,真正让民主监督‘监’到点子上、‘督’到关键处。”天院长市政协副主席贾清说。

取有价值的线索,还能收集到改进工作的意见建议,丰富了社情民意信息的来源,实现了“零距离”倾听服务群众。

社情民意要发挥作用,必须抓好成果转化落实。天院长市政协主席、副主席、秘书长分别领衔,针对市委主要领导批示的社情民意信息开展督办活动,采取协商座谈、现场视察、持续跟踪等方式,了解政协建议和领导批示落实情况,推动社情民意从“纸面”到“地面”的落实。去年以来,天院长市政协及时收集反映社情民意,加强社情民意办理监督,助推解决民生实事80余件。

“社情民意信息工作一头连群众为民代言,一头连政府为发展献策,我们将继续发挥社情民意随时监督的特点,促进政协履职成果转化,让社情民意‘直通车’跑出‘加速度’。”天院长市政协副主席赵森华说。



扫码阅读更多内容